

hogyni...
ne foglaljanak le egyeztetve
több példányban.

MAGYAR L

A gazda.

+ 3 lei

Társi postai plátó
apróbált Dr. Gen.

ROMANIA

LEU-POSTA

T. országos Kaszinó Könyvtárának

Budapest
IV., Semmelweis u. 1.
HUNGARIA

Primredactor și redactor responsabil:
dr. Paál Árpád

VII. — 63 (1777) Oradea, 1938. marc. 19

Primecolaborator: **dr. Gyárfás Elemér**

A kisantant gazdasági tanácsa befejezte értekezletét

Tatarescu külügyminiszter elnököl a záróülésen

Bucuresti. Saját tud. A kisantant gazdasági értekezletének ünnepélyes záróülését pénteken este hat órai kezdettel tartják meg. Tatarescu fog az ülésen elnökölni s nagyobb beszédben fogja méltatni az értekezlet munkálatainak eredményeit. Csehszlovákia részéről

Friedmann, Jugoszlávia részéről Predics fog válaszolni. Az ünnepélyes zárás után szombaton tartják meg a részletkérdésekre vonatkozó megbeszéléseket s a hivatalos közleményt a határozatokról szombat este adják ki. Friedmann péntek este visszautazik Prágába.

Hatalmas tömeg tüntetett Varsóban Litvánia ellen

A szovjet kormány nem nyújt támogatást Litvániának. — Esztország közvetít Litvánia és Lengyelország között. Mit tartalmaz a lengyel jegyzék

Varsóból jelentik: Csütörtök este hatalmas tömeg tüntetett Varsóban Litvánia kihívó magatartása ellen. A százezres tömegek viharosan követelték, hogy vessenek véget a tizenhét év óta tartó rendellenes állapotnak és a kormány hozzon erélyes rendszabályokat. A tömeg ezután tüntető menetben Rydz-Smigly tábornagy lakása elé vonult.

Varsói lapok jelentése szerint a Danziger Vorposten Kaunasból azt az értesülést közli, hogy

a kaunasi szovjet követ Smetana Litván köztársasági elnöknek kijelentette, hogy a szovjet kormány a mai körülmények között nem nyújthat segítséget.

Az egész vilnai hadtest kivonult a határ védelmére. Litvánia egyetlen nagyhatalom támogatására sem számíthat

Varsóból jelentik: Beavatottak tudni vélik, hogy a lengyel kormány tollini követe útján jegyzéket küldött az eszt külügyminisztériumba. Ez továbbítja a jegyzéket a litván kormánynak. A jegyzék tartalmáról semmit sem hajlandók elárulni.

Varsóból jelentik: A Pesti Hírlap értesülése szerint a lengyel kormánynak az eszt kormány közvetítésével Litvániának átnyújtott demarsa a következő hat pontból áll:

1. Hajlandó-e Litvánia rendezni a viszonyt Lengyelországgal és fölvenni a diplomáciai kapcsolatokat?
2. Hajlandó-e helyreállítani a vasúti és postaközlekedést?
3. Hajlandó-e beszüntetni a lengyelellenes propagandát és biztosítani a lengyel kisebbség nyugodt életét?
4. Hajlandó-e felvenni a kereskedelmi kapcsolatokat?
5. Hajlandó-e elismerni, hogy Lengyelország végleg meghódította Vilnát és környékét?
6. Hajlandó-e elégtételt adni a március 11-iki határsértésért?

Lengyelország az egész vilnai hadtestet a határ védelmére küldte. Az utóbbi napokban

kiderült, hogy Litvánia egyetlen nagyhatalom támogatására sem számíthat.

Lengyel politikai körök azt hiszik, hogy a litván kormány teljesíteni fogja a lengyel kormány követeléseit, amelyek — más értesülések szerint — a következők: a diplomáciai viszony helyreállítása Litvánia és Lengyelország között; a Vilnára és környékére vonatkozó litván igények végleges elejtése; kártalanítsa Litvánia annak a lengyel katonának családját, akit a március 11-iki határincidens során lelőttek a litvánok.

LITVANIA KÉPVISELŐJE ANGLIA NÉPSZÖVETSÉGI MEGBIZOTTJÁNÁL

Gentből jelentik: Litvánia állandó népszövetségi megbízottja csütörtökön megjelent a népszövetségi palotában és megbeszélést folytatott Walters államtitkár, angol megbízottal. A litván kormány azt kívánja, hogy az incidens ügyét vizsgáló bizottságok kiküldése útján intézzék el.

Időjárás

A bucuresti időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Élénk nyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen kisebb tútó eső, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

A szudéta-német kérdés fejlődése Csehszlovákiában

A csehszlovákiai belpolitikai fejlődésben jelentős fordulatnak mutatkozik az, amit a legújabb hírek közölnek, hogy t. i. az ottani német földműves-szövetség kilépett az úgynevezett „aktivista” pártok sorából, vagyis nem hajlandó tovább támogatni a kormánykoalíciót. Még nyomatékosabb lett az állásfoglalás azzal, hogy ugyanez a párt a csehszlovákiai német ellenzékhez, a Henlein Konrád által vezetett szudéta-német párthoz csatlakozott. Ezzel a csehszlovákiai német népkisebbség egységének bizonyos nagyobbodása is állott elő; azonban ennél még fontosabb, hogy a kormánykoalíció a szudéta-német kérdésben új és alaposabb tájékozódásra kényszerült.

A szudéta-német kérdés a csehszlovákiai országalakulásnak egyik alapvető szervezkedési ellentéte, s tart már az országalakulás ideje óta. Az egykori ausztriai birodalomban a történelmi Csehország cseh és német lakossága még békés együttélésben volt egymással. De mikor a cseh nemzeti kérdés a világháború előtti években mindjobban kiéleződött, akkor visszahatásként a csehországi Szudéta-hegység kiterjedt vidékén élő németeknek is föltámadt a maga külön nemzeti öntudata. Mikor pedig az ausztriai birodalomból 1918-ban a cseh önálló állam kiszakadása vált időszerűvé, akkor a szudetai németek „Deutschböhmen” és „Sudeteland” címen külön tartományokat alakított, melyeket az újonnan szerveződő Német-Ausztria nemzeti gyűlése jóváhagyott. Az 1918. december 12-iki bécsi osztrák nemzetgyűlés kimondotta egész Németausztriának s ezzel együtt a szudéta-német tartományoknak is a német birodalomhoz való csatlakozását. Azonban a cseh csapatok a csehszlovákiai két német tartományt megszállották, s Németországnak és Németausztriának nem volt akkor hadereje, hogy ezzel szembeálljon.

A szudéta-németek azonban nem adták föl a reményt, hogy a népek önrendelkezési jogának az elvét az ő javukra is érvényesíteni fogják. Ilyen értelmű ígérennyel föl is léptek a békekonferencián. Azonban a békekonferencia a cseh igények szerint döntött, s Németausztria 1919. szeptember 10-ikén aláírta a békeszerződést. A Deutschböhmen és Sudetenland nevű csehországi tartományok a szeptember 24-iki bécsi nemzetgyűlésen ünnepélyesen lemondottak ottani képviselőségük jogáról, azzal az indoklással, hogy a szudéta-németek sorsát ezennél a prágai nemzetgyűlés van hivatva intézni. Akkor az összes csehországi német pártok, köztük elsősorban a német szociáldemokraták közös alapon állottak abban a tekintetben, hogy az új Csehszlovákián belül nemzeti autonómiát akarnak kivívni. A prágai nemzetgyűlés első alkotmányozó ülészakát azonban a németek meghívása nélkül tartották meg, s így a német nemzeti jogok kikövetelése a további nemzetgyűlések idejére maradt.

Az 1920. év áprilisára összehívott új nemzetgyűlés választásán a szudéta-németek minden pártja az önkormányzati követelések tekintetében közös elvi alapon állott. A képviselőválasztásokon az új ország 300 mandátumából a szudéta-németek 72-t tudtak maguknak biztosítani. A legerősebb a szudéta-németek között a német szociáldemokrata-párt lett, mely majdnem felét kapta az illető vidék szavazatainak. Utána a német földműves-szövetség kö-

vetkezett, azután a német keresztény-szocialista párt, s legkisebb arányú szavazatot a német nemzeti párt és az akkor már mutatkozó német nemzeti szocialista párt kapott. A választások után még egy ideig a német szociáldemokraták együttthaladtak a többi német pártokkal, de nem sokáig. Mihamarabb önálló útra léptek és a cseh szociáldemokratákhoz kezdtek közeledést a cseh polgári pártokkal szemben. Viszont a többi német párt egymással szövetséget alkotott, mely egész 1926-ig fennállott.

Az 1925-iki év őszén tartott parlamenti választásokig a cseh nemzeti irányok nagyon erős offenzívával dolgoztak. A német nyelvhatárok megbontása, a földreform útján a német földtulajdon megkisebbitése, a német elemeknek a hivatalokból való kiszorítása, a német iskolaügy megbénítása mind végbement. Az 1925-iki választásokon a nemzetiségi megoszlás arányszámai nem változtak, azonban világnézeti pártkiterjedésekben radikálizálódás állott elő, s a nemzetiségi kiéleződés is mélyebbre hatolt. Így történt az, hogy a német polgári pártok szövetsége a német hivatalnokok nagymérvű elbocsátása miatt vád alá helyezési indítványt tett Svehla miniszterelnök és Franke közlekedésügyi miniszter ellen. Az indítványt a nemzetgyűlés leszavazta ugyan, de csak 11 szótöbbséggel; az ellenzék 140 szavazatával szemben a kormány csak 151 szavazatot tudott maga mellett leadatni.

Az ellenzék nagy diadala után a kormány kereste a kiegyenlítő érintkezést a németekkel. A német polgári pártok szövetségében különösen a földműves szövetség kebelén belül lett általánossá az a nézet, hogy a további ellenzéki kilátástalan. A német földműves-szövetség öreg vezetője, Krepek, személyes jóbarátja volt Massaryk köztársasági elnöknek; ez a barátság könnyítette meg a cseh kormányzó pártokhoz való közeledést. Egyidejűleg a német keresztény-szocialistákat is a kongruatörvény kedvező intézkedéseivel a kormány melletti állásfoglalásra hangolták. A marxista ellenzék is magán belüli megoszlásra vitte az, hogy az 1925-iki választások során a kommunisták túlságosan nagy számmal kerültek be a parlamentbe. Ez a nagy előtörés nemcsak a polgári pártokat, de a szociáldemokratákat is aggodalomba ejtette. Így állott elő a Svehla-kormány bukása után, a Czerny-féle hivatalnok-kormány idején az az újabb belpolitikai csoportosulás, mely a mérsékelt marxistákat és a mérsékelt német nemzetiségű pártokat is fölvetve a cseh polgári pártok kormánykoalíciójába.

A szudéta-német kérdés ezzel a fordulattal eljutott a félig-meddig való kormányképeség állapotába. Az új kormánykoalíció a német polgári pártok szövetségét is 1926-ban felbonlotta. E pártszövetségből a német földműves-szövetség, a német keresztény-szocialista párt és a német iparospárt kilépett, s a kormányban való aktivizmust vállalt. Velük szemben a német nemzetiek és a német nemzeti szocialisták megmaradtak negatív álláspontjukon. Így keletkezett az aktivista német pártok csoportja a negativistákkal szemben. Az aktivistákkal egy kormánykoalícióba kerültek a német szociáldemokraták is azon a révén, hogy együttműködtek a cseh szociáldemokratákkal, akik szintén helyet kaptak a kormánykoalícióban. A német reményesség az volt, hogy így a kormányzásban való aktív részvétel a gyakorlati életnek több könnyebbé ad német vonatkozásban is. Az 1928-iki választások eredménye a német aktivista iránynak jóváhagyást is adott, amennyiben a szudéta-német vidékek szavazatai a német szociáldemokratákat 21, a német földműves szövetséget 16, a német keresztény szocialistákat 14 mandátumhoz juttatták; míg a negativisták közül a német nemzeti szocialisták csak 8, s a német nemzetiek csak 6 képviselői helyet kaptak. A kommunisták a szudéta-német vidéken 6 mandátumhoz jutottak.

A következő országgyűlési cikluson azonban a német aktivizmus elveszítette kezdő sikereit. A német miniszterek elérték ugyan némely apróbb engedményeket, de nem tudták megváltoztatni a cseh politika németellenes irányzatát. A németeknek az állami hivatalok-

ból való kiszorítása továbbhaladt, s az 1929 óta meginduló gazdasági válság is súlyosan közrehatott, hogy úgy a szabad foglalkozásuk, mint az iparimunkások tömegesen váljanak munkanélküliekké. A német ipari vidékek mind hangosabb váddal illették a kormányt, hogy németellenesség okából nem siet a segítségükre. A német nemzeti szocialista párt az elkéseredett hangulat folytán egyre növelte tömegeit, s elkövetkezett az az állapot, hogy a kormány feloszlatta a német negativista pártokat. Ez a feloszlítás csak olaj volt a tűzre, s a szudéta-német vidék mind egységesebb lett az elégedetlenségben. Ismét megjelent az egész szudéta-német kérdés a maga egész élességében.

A szudéta-német mozgalom az előbbi párt-ra szakadozottság helyett új egységre törekedett, s így jött létre Henlein Konrádnak, a csehszlovákiai német tornászmozgalom tetters meg szervezőjének a vezetésével a „Szudéta-német párt”. Ez a párt az 1935-iki országos választások idején a 3 és félmilliónyi lakosságú szudéta-német vidéken, a kétmilliónyi szavazójogosult közül 1 millió 250 ezernek szerezte meg a szavazatát. Ellenben az aktivista német pártok közül a szociáldemokraták szavazatszám a korábbi 507 ezerről leesett 300 ezerre, a földműves szövetségé 395 ezerről 142 ezerre, a

keresztényszocialistáké 348 ezerről 163 ezerre, A kommunista párt is a német vidékeken 35 százalékgig menő szavazatsökkenést szenvedett. A szudéta-német párt így a csehszlovák parlament legnagyobb pártja lett.

A német aktivista pártok a múlt év február 18-án bizonyos egyezséget kötöttek Hodzsa miniszterelnökkel, hogy a szudéta-német párt sikerét ellensúlyozni tudják. Az egyezés a német ipari vidékek jobb felkarolására, s a németek munkanélküliségének megszüntetésére, továbbá a német kulturális élet jobb támogatására vonatkozik. Az egyezésre pár nappal, február 28-án a szudéta-német párt azal választott, hogy a csehszlovák német népiség anyagi és szellemi önrendelkezési jogának intézményes megvalósítását követelte, s hasonló önkormányzati jogot és nemzeti összeírások alapján való szervezkedés létrehozatalát kívánta Csehszlovákia többi népcsoportja javára is. Hat törvényjavaslatot is nyújtott be a párt a kívánalmak parlamenti elintézésé érdekében.

Azóta folyik a belpolitikai vita a szudéta-német kérdés ilyen új megjelenése körül. Ez vita mai állásának a jele az, hogy most már a csehszlovákiai németeknek az a pártja is a szudéta-német kívánalmakhoz szegődött, amelyik tulajdonképpen az 1926-ik évi aktivizmust kezdeményezte.

Kedves vendég

Szegváry Mihály novellája

Este volt, tavaszillatú, harmatos este. Elhangzottak a nyolc órák s hirtelen olyan áhitatos lett a csend, hogy az imádságos könyv képeiről hallani lehetett az imádkozó szentek sóhajlásait. Az eperfában apró, hegyes hangjuk furóival egyre furtak a szűk. A csillagok leereszkedtek a földhöz közel s a domboruhátú házacskák úgy kuporogtak az estkétségben, mint a fekete macskák.

Bora néném boglyaforma házában arany lámpavilág mellett tett-vett odabent, a függönytelen öregasszony-szobában árgyalódott. Máskor ilyenkor rég ágyban szokott lenni, de máma elbeszélgette az időt, eltrécselték Boroséknál s majdnem öreg este lett rá, mire hazaért. Így van az öregasszony. Egyszer talál valakit, akinek kiöntheti szíve minden panaszát s íme már inti reá az este, hogy siessen.

Elrakta a kis szilkét meg a köcsögöt a helyére s úgy imádkozgatva tett-vett, mieiótt belefújt volna a lámpába egy eszfeketit. Kint sejtelmesen a sok láthatatlan felbő úszott az égen, a csillagok fényes porcellángombjaival az elejükön. A postán aludtak a bélyegek, vonat se fűttengett, kutya se vakkant sehol s mégis mi történt a következő pillanatban, jóságos Atyám, elejükön imádkozunk, ki hitte volna. Ki tudja, mikor hajnalra kél, hogy mivel fekszik le, ha lefekezik. Mondta ezt valaki Bora nénémnek, de csak egy szóval is? Még csak a szeme se rezgett, az a két apró vizekék opállapocská pirosas foglalatában, hogy máma váratlan öröm ért. Hirt se kapott, mert ha kapott volna! Egyszer csak, már épp az ágy szélén ült egyáltalán ingben s a papucsát akarta lerúgni a talpáról, mikor anyai szíve hirtelen megérezte, de valóságosan, hogy kedves vendég érkezik. S íme, mindjárt be is szólt az ablakon édes, egyszülött fia: Boldizsár, a postás,

a kunkora kis kürtöcskével a téglapiros galléján:

— Nem tudtam híradással lenni, kedves jó szülém, hogy gyövék, de azért meggyöttem... ez volt az első szava, amely postástól, aki könyékig turkál a táviratban, nem mentés, de anyának a fiától az. Fürtökben lögött a csók mindkettőjük ajakáról, a Bora nénémé is meg a Boldizsáré is aki nagyon derék egy legény s arról igazán nem tehet, hogy olyan messzire nyomkodik a kormos karikát a lila bélyegekre, ha egyszer egy évben s akkor is ilyen váratlanul jöhet haza.

Megváltozott azonban minden rend most, hogy hazajött. Egy kicsit vonatszágú volt s nem arulta el, hogy csak annyi időre jött, amíg a vonatszág ki nem megy a sötétképosztó zubbonyából. Bora néném sokáig nézte, aztán kis széket tett a lába alá, úgy gyönyörködött benne s a könnye potyogott a fia látásától.

Boldizsár meg beszélt s hogy egy kicsit elfáradt a beszédben, enni kért, ami régi szokása neki, mindig így tett, ha hazajött valahonnan. De Bora néném megmozdult s kicsoda villámú volt ebben a mozdulatában.

— Csakhogy hazajöttél, megégyezzer, kedves gyerekeim. Szoritja-e a bakkancs a lábadat? Milyen vártalak volna, ludas kását csinálók, aranyom, mert tudom, hogy azt szereted, de így se hagylak éhenveszni! — énekelgette mig ide-oda szállódott a szobában, Boldizsár piroskővér arca sütésőtől kísérve, aki ült a rozoga asztal mellett, a lapos kis szobában, amelyet szétfeszíteni látszott a mosolygásával és az egészségével. Egyet fordult Bora néném s zöldpaprika termelt az asztalon, még egyet s tőkvirágsárga libazsírral kent kenyérfeszelt egy ferdeképu tányéron, halszemes bicskát kerített s Boldizsár nem kérte magát, enni kezdett s Bora néném csavart egyet a lámpa lángján, hogy vigabban égjen.

Vendég volt a háznál, váratlan és ritka vendég, a fiatal gazda, aki a levelekben is legjobban szereti a rózszintet s akinek megjelenése arany

Amerika feladja az elszigeteltség politikáját

Hajlandó tevékenyen közreműködni a nemzetközi politikában. — Hull külügyi államtitkár feltűnést keltő nyilatkozata. — Anglia nagy megelégedéssel fogadja az amerikai kormány állásfoglalását

Londonból jelentik: Hull, az Egyesült Államok külügyi államtitkára a washingtoni sajtógyűlésen előadást tartott. Előadásában foglalkozott a nemzetközi helyzettel.

— Eredményes és építő nemzetközi viszonylatok világában akarunk élni — mondotta többek között. — Éppen ezért teljes erővel ragaszkodunk a nemzetközi jog alapelveihez, melynek elfogadását és tiszteletben tartását továbbra is sürgetni fogjuk. Minden módon együttműködünk a hasonló törekvésű nemzetekkel. Megvédjük jogainkat és érdekeinket a világ minden részében, tiszteletben tartjuk a mások jogait, a magunk jogai tiszteletben tartásának követelésével. Fent kell tartani erőnk, bátorságunkat, erkölcsi színvonalunkat, a világ ügyeire gyakorolt befolyásunkat, részt kell vennünk a világ megbékélésére irányuló erőfeszítésekben.

Az Egyesült Államok érdekeit, akár a Távol-Keleten, vagy Európa bármely részében, vagy a világ bármely sarkában nemcsak ottlakó polgártársaink számával, vagy kereskedelmi érdekeink összegeivel kell mérni.

Megtévesztő eljárás volna azt hirdetni, hogy hívei vagyunk a nemzetközi jognak, a jogegyenlőségnek, a nemzetközi biztonságunk, a haderőkorlátozásnak, — de csak a világ egyik felében. Az utóbbi évek végzetes fejleményei és a múlt évek ijesztő eseményei tragikusan mutatják, milyen gyorsan terjed a fegyveres erőszak és szerződészegés ragálya egyik napról a másikra. Ha a békeszerető nemzetek közömbösséget tanúsítanak egymás iránt, ezzel csak a béke veszélyeztetésére bátorítják a jogértésre hajlamos nemzeteket.

ATALAKUL AZ ANGOL KORMÁNY.

Londonból jelentik: Hull amerikai külügyi államtitkár nyilatkozata Londonban hatalmas visszhangot keltett. A beszédet a londoni rádió is közvetítette, majd több nyelven

izgalommal töltötte meg a fekete levelek alatt már aludni készülő házikót. Kihallatszott, amint egészséges csemtogával képtőrára ette, harsogattatva a gyengésavanyu ecetesuborkát. Néha nagyot kacagott s ilyenkor csak úgy bugyogott ki a fény a sötétbe a nyitott ajtón. Az ablakban aludtak a tengerihagymák cserépbölcösökben, lassan éjjelre járt, de Bora némen nyoma se látszott a fáradtságnak. Elhallgatta volna ezeregy éjszaka, amit Boldizsár a levelek világáról elzengett neki. A lámpáskában már lejjebb szállt a vizállás, mikor Boldizsár annak az óhajának adott kifejezést, hogy alhatnék. Odatette pirospárnás, vastag kezét a szájához s úgy mondta nagyot ásítva: — Hát osztán hová fektet most édesanyám? Kimenjek-e a kertbe tán, vagy meghúzódjak a kemencekuckóban, mint valaha. Lefekszek én akár az öreg diófa alatt is.

Kigombolta a kürttel díszített gallérját, simris fővegét már Bora némen felállította a tükör elé, hogy nézhette benne magát, a sublatra, a virágos poharak kellős közepébe, amelyek csemtog az állami kalap kedvéért, mint a visongó lánykák. Nagyot nyújtzkodott felfelé, hogy a könyökével megszúrta a mennyezetet, amelynek fényes fehérségben úgy villogott minden moccanása, mint a porcellánban. Leoldogatta derekáról a keskeny borszíjat, ezzel akarván jelezni, hogy komolyan gondol a lefekvésre. Szétnézett maga körül a kis szobácskában s a bajuszát megharapta észrevétlenül, mert csak egyetlen ágyat látott odabent, a diófát pedig csak tréfából mondta az előbb.

Bora némen ekkor derékon kapta a kisaszonykarcu üveglámpát s mint egy sárga virággal kiszaladt a kert feketecspikés bokrai közé, nem mondta meg, hogy mit akar, csak ide-oda lötyönt a világosság a lehajló lombok közt, ar-

ismertette. Londonban valóságos felborult minden munkarend.

Ilyen nagy horderejű amerikai megnyilatkozásra még a legvérmesebb remények táplálói sem számítottak.

A nyilatkozat alkalmas szolgál arra, hogy Anglia esetleg már pénteken, vagy a jövő hét elején leszögezze külpolitikáját. Hir szerint

Szovjet-Oroszország hajlandó megvédeni Csehszlovákia függetlenségét

Moszkvából jelentik: Litvinov szovjet külügyi népbiztos egy sajtónyilatkozat során arra a kérdésre, hogy Szovjet-Oroszország milyen álláspontra helyezkedik annak a jegyzéknek ügyében, amelyet Németország Ausztriának a birodalommal való egyesüléséről hozzá inté-

Ha szédül, hányingere van, fáradt

egy többnyire bélműködésben állott be zavar. Csak akkor érzi magát testileg és lelkileg jól, ha emésztése is jó és rendszeresen működik. A legbiztosabb segítséget a Leo labdac (Leo-Pills) nyújtja Önnek, mely természetes hatású, mert növényekből készül. Szedjen naponta két-háromszor egy-egy labdacot.



Leo-Pills Laxatív

Chamberlain hajlandó erélyes külpolitikát folytatni és a jövő héten megtörténik a kormányváltás. Churchill a honvédelmi tárcát veszi át. Ha Chamberlain visszavonul és Eden nem vállalja a miniszterelnökséget, akkor valószínűleg Inskip lesz a kormányelnök.

zett, azt felelte, hogy a szovjet a többi hatalom magatartásához fog igazodni. Ha Csehszlovákiát támadás érne, Szovjet-Oroszország helyzete ugyanaz lesz, mint Franciaországé és a szovjet-kormány akcióba lépne Csehszlovákia oldalán.

„A hetvenötmillió állam olyan pillér, amelyre a gyengébbek nyugodtan támaszkodhatnak...”

A Frankfurter Zeitung cikke a német-osztrák egyesülésről — Ausztriában a jövőben törvényes fizető eszköz lesz a birodalmi márka is a schilling mellett

Berlinből jelentik: Hitler német birodalmi vezérkancellár elrendelte, hogy:

1. Ausztriában a schilling mellett törvényes fizetőeszköz a márka is. Egy birodalmi márka: 1.50 schilling.

2. A birodalmi gazdasági miniszter felha-

talmazást nyert, hogy a fizetési forgalomnak a német birodalom és Ausztria között ezidőszent érvényben lévő minden korlátozását megváltoztassa, vagy egészben, vagy részben hatályon kívül helyezze.

A birodalmi pénzügyminiszter felhatalmazást nyer, hogy osztrák eredetű árukat egészben, vagy részben vámenteseknek nyilvánítsa. Az osztrák Nemzeti Bank üzletvezetése a Birodalmi Bankra szállt át.

Berlinből jelentik: A Frankfurter Zeitung Ausztria és Németország egyesülésével kapcsolatban hangoztatja, hogy ez a területtelölődés senkit sem fenyeget, aki jóindulattal eltelve akar élni Németország mellett.

A hetvenötmillió állam olyan pillér, amelyre a gyengébbek nyugodtan támaszkodhatnak anélkül, hogy félténiük kellene függetlenségüket.

Kívül álló hatalmak többé nem folyhatnak be középeurópai dolgokba.

BUDAPESTRE KÖLTÖZNEK A MAGYARORSZÁGRA IS MEGBIZÁST KAPOTT BÉCSI KÖVETEK

Budapestről jelentik: Az ausztriai események következtében a bécsi követségek átalakulnak főkonzulátusokká és így azok a követek, akik Magyarországra is megbízást kaptak, elhagyják Bécsét és Budapestre költöznek. Így Budapestre teszik át székhelyüket a bécsi holland követ, a japán és svéd követ, továbbá Svájc, Argentína, Brazília, Chile, Egyiptom és Paraguay bécsi követei, akik egyszersmind budapesti követek is. Még nem tudják, hogy kormányaik hogyan intézkednek.

ról látszott, merre jár. Addig Boldizsár állt a sötétben, mint a süket tót, de annyi esze volt, hogy a bakancsa fűzőjét húzogatta kifelé legalább. Aztán a kut vizesicsérgése hallatszott egy ideig s kisvártatva visszajött Bora némen egy lilavirágos sárga kötélal. Letette Boldizsár elé a földre, odakuporodott melléje s az hiába szabadkozott, a két nagydarab, duzzadt-vörös lábát megfogta s belegyömöszölte az ólomviznél frissebb, ezüstösebb lébe. Boldizsár, mint egy kis pulya, csak fezengett a széken, néha csiklandozva kuncogott, amint Bora némen keze báronsíman elsuhant az emeltjárásban megereszkedett talpakon. Hogy az öblítéssel végzett s a bolyhos kendőben szárazra törölte a negyvennyolcas tagokat, Bora némen akkor válaszolt az előbb feltett kérdésre:

— Hát hun aludnál galambam, mint a vetett ágyban. Szép is lenne, ha egyetlen magzatomat kikérgetném a harmatverte kertbe. Majd itt e... — s rápaskolt a tornyos ágya vállára. Tiszta inget húzott elő az almáriumból, ráadta a fiára, aki ekkor már levette a sötétkék, vonatszagu zubbonyt s a szék karjára vetette. Boldizsár odalépett a kis ágyhoz s hangosan felkacagott örömben. Kétszer se mondatta magának, hanem belelakodott, a kilencvenkilős postás, a nagy, dagadt ember, eldől a párnák duzzadó, fehér dombjai közt. Megreccsgett alatta a nyomorult kis szüette ágy. Őt perc múlva versenyt szuszogott a szül: percegésével, szuszogása lassan horkolásba ment át, mely poharatvezetőn nemsokára betöltötte a muzeumfinom szobácska zugait.

A kis zöldreakasztott öregasszony, az anyja pedig az asztalhoz suhant, eloltotta a lámpát s aztán a kuckó kemény mélyén szorongva, féltő szeretettel virrasztotta, hallgatta, félkönyökére dőlve, ébren, amíg be nem piroslott az ablakon reggel.

Százötven év alatt 2026 tanár 56732 diákot tanított a timisoarai piarista gimnáziumban

— Hogyan kerültek a piaristák a Banatba? —

A piaristák százötvenévesztendő Timisoarai jubileuma alkalmával a főgimnáziumi igazgatóság adataiból még a következő szemelvényeket közöljük.

Miként az előbbieken jeleztük, Timisoarán egy ideig, a jezsuita iskola megszűnése után (1778) semmi nyomát sem találjuk a középfokú oktatásnak. A piaristák pedig — II. József által 1784-ben megfosztva a konviktus nobilitum tetemes alapítványától — 5 osztállyal működtek Sfánta-Anán. Most 150 éve: nagy változást hozott csendes munkásságukban az 1788-ik esztendő. Ekkor jelent meg a 29002/2450 sz. császári rendelet, amely így szól: „Die Piaristen von St. Anna müssen mit dem Gymnasium nach Temesvár auf das 1789/90-er Schuljahr übersetzt werden.“ — Majd kiegészíti ezt a 12812/1238 számú, ugyancsak német nyelvű rendelet, amely így intézkedik:

— Öfelsége legfelsőbb udvari rendelettel a szentannai piaristazárdát a konviktusallal egyetemben tábori kórháznak rendelte s ennek folytán az egyik s a másik épület legkésőbb április 1-ére kiürítendő s ugyanott csak a plébános és két káplán részére tartható fenn négy kis szoba a templom tőszomszédságában. — a többi piarista helyeztessék át Temesvárra, amint az már elhatároztatott.

Intézkedik a rendelet arról is, hogy a tanulóifjúság ott befejezhesse az iskolai életét és hogy az említett timisoarai ferencrendi kolostor rendbehozassék, meghagyja, hogy ezen iskolai év végéig a tanítást Sf. Anán bérelt magánlakásokban végezhessek be. A rendeletet gróf Zichy és Stephan von Pöthe írták alá.

A sfánta-anai piaristák sorsa ezzel meg volt pecsételve. Mint miként Aeneas az égő Trójából vállán vive mentette ki a Penateseket, a házi istenségek szobrait, az istenségekbe vetett hitet, meg az atyját, az öreg tehetetlen Anchisest és kéznél fogva vezette kislfiát, Ascaniust, tehát a múltat és a jövő reményességét, úgy vándoroltak át a piaristák Timisoarára, hogy új otthonot találjanak a vallásosságuknak és tudományuknak, megbecsülve a múltat és bízva a jövőben.

Nem egyszerre szakadtak el a kis mezővároskától, amelyet felvirágoztattak és a vidék középpontjává tettek; a megkezdett osztályokat ott bevégezték a hátramaradt tanárok, úgyszintén ott maradtak a plébánia vezetői. Csak 1798/99-ben szűnt meg a viszony a piaristarend és Sfánta-Ana között, amikor a rend az utolsó plébánia-adminisztrátort, Kutz Egyedet, visszavonta.

A változás sehogysem nyerte meg kezdetben a piaristák tetszését. A régi ferencrendi zárda elhanyagolt állapotban volt, nem készült iskolának, nem voltak termek; annyira megbánták a rájuk erőszakolt cserét, hogy már 1790 május 27-én a timisoarai kegyesrendi házfőnök Sfánta-Anára ment azon felsőbb meghagyással, hogy a 400 beteg számára időközben már átalakított piarista-épületet vizsgálja meg és állapítsa meg, hogy mennyibe kerülne annak helyreállítása? A vizsgálatnak eredménye igen kedvezőtlen volt, mert az ismételt átalakítások és helyreállítások igen sokba kerültek volna.

Hogy a piaristákat a csere következtében elveszett sfánta-anai javakért kárpótolják, az ott hagyott gyümölcsös és konyhakert helyett a belvárosban kaptak egy jóformán semmi jövedelmet sem hozó kertet, továbbá használatul az akkori Józsefvárosban egy majort, az akkori Gyárvárosban pedig egy rétet, de ezek a nagy távolság miatt kezelhetők nem voltak s így haszonnal sem jártak; a józsefvárosi kertet elad-

ták, a gyárvárosi fejében pedig 300 frt. kárpótlást kaptak. A sf.-anai plébániatemplommal járó jövedelem, továbbá a malomnak szombati napi jövedelme is teljesen elesett. A harkályi erdőben levő favágatási jog helyett a kamarai igazgatóság 1790-ben 48 öl fát utalványozott; ez a pont képezte később annyi pernek a tárgyát.

1790-ben már teljes kifejlésben működtek Timisoarán a piaristák; az első úttörők megérdemlik, hogy nevüket feljegyezzük: Szomy István rektor és igazgató, Szüts István, Bersátzy Ádám, Endrődy János, Simoncsics Ince és Gida István tanárok.

A lelkipásztorkodás terén is sokat tettek: ők adminisztrálják a zombori, butini, besenovechei, náköfálvai és lovrini plébániákat. 1810—1811-ben Barkovics István piarista a szeminariumban az egyházjog tanára volt.

A letelepült piaristák első gondja volt Timisoarán az Isten házának helyreállítása. A házfőnök ilyen tárgyú kérelmére az udvari naditanács 300 forintot adott. A király is belátta, hogy mily tetemes kár érte a piaristákat, azért a ház teljes helyreállítására 1550 forintot utaltatott ki. Majd kútfására kaptak segínyt, de annak vize oly rossznak bizonyult, hogy a ter-

vezett többi kút ásását is abbahagyták. A piaristák egészségi állapota sok bajnak volt kitéve, főleg az ivó víznek hiánya és a rossz levegő miatt. Több tanár állandóan gyengélkedett, sőt 1802-ben a rektorral együtt a ház minden tagját megtámadta a láz. Ennek következtében kénytelenek voltak a tanárok mindig új állomásokat kérni, mind a betegeskedési, mind pedig az áthelyezési költségek tetemesen megszorították a kiadásokat.

Később a helyzet mindinkább javult. A kor követelményeivel lépést tartott az iskola. Az 1806-ban kiadott új Ratio Educationis az osztályok számát hatra emelte. Az 1850-es Organisations-Entwurf értelmében az iskolát 8 osztályúvá fejlesztették. Minthogy a kegyes-tanítótörvény sem rendelkezett átmenetileg elég tanárral, a csanádi püspökség gondoskodott 1862—1904-ig a 8 osztályos gimnázium felső három osztályába szükséges tanárokról, saját papjai köréből. Megérdemlik, hogy neveiket itt felsoroljuk: Korbonics István, Wuchetich István, Hemmen Ferenc, aki 1873—83 között az iskola igazgatója is volt, Kellenik Miklós, Zányi Ferenc, Kristócsák Gyula, Kuhn Lajos, Szentkláray Jenő, Brenát József, Tokody Jenő, Zéh Ferenc, Krinitzky Ferenc, Ludwig Miklós, Gáith Rudolf, Ochsenfeld Vendel, Láng Mihály, Pontelly István, Hold Ádám, Patzner István és Mayer János. 1904 óta az intézetnek jogi viszonyát olyan értelemben rendezik, hogy annak kizárólagos fenntartója a kegyes-tanítótörvény.

Végezetül álljon itt egy kis kimutatás. A piaristák 150 évi timisoarai működésük idején 2026 tanár, 1822 konviktor nevelt és 56.732 tanulót oktatótt. Legyen emléküik áldott, emlékeztük örök! Istené legyen a dicsőség, aki megadta énni a 150 éves jubileum megünneplését. Ad maius pietatis incrementum!

Hárommillió leiért vásárolta meg a gyufakartell az „örök gyufát”, egy magyar fiatalember találmányát

... Es az örök gyufa sohasem fog meggyúlni ...

Budapest, március hó.

Kovácsy Béla huszonhétéves pesti asztalossegéd hosszas kísérletezés után feltalálta az örökgyufát. Ez öt centiméter hosszú, vékony kis gyertyákra emlékeztető csodaszerszám, amely ha bárhová dörzsölik, rögtön lángra lobban és egyfolytában 24 órát ég. Viszont ha cigarettagyújtásra használják és utána rögtön elfújják, évekig is eltart. A nemzetközi gyufakartell jelfigyelt a szabadalmi bejelentésre és egy napon titokzatos akadtatású úr jelent meg az asztalosműhelyben.

— Dr. Weber vagyok, — mutatkozott be, — Kovácsy urat keresem.

Az asztalossegéd azt hitte, hogy a végre-

hajtó jött hozzá látogatába, miután a találmányért adósságokba verte magát. Eppen mentegetőzni akart, amikor az ügyvéd megszólalt:

— Mennyiért adná el az örökgyufa szabadalmát?

Kovácsy szíve erősebben kezdett dobogni:

— Én... izé... még nem is gondoltam erre...

— Mégis. Valami célja csak volt vele?

— Igen, arra gondoltam, hogy ha gyártani kezdik, százalékot kérek.

— Erről nem lehet szó. Azonban egy összegben szívesen adunk érte egyszer és mindenkorra százezer pengőt.

— Százezer pengőt... — hebegte. Egy pillanatig azt hitte, hogy ugratják, aztán, mikor az ügyvéd ajánlotta, hogy üljenek a kőm vörakozó taxiba, látta, hogy halálosan komoly a dolog. Megkötötték a szerződést és mikor már mindent aláírt és megkapta a csekket, ébredt fel kábulatából és kérdezte:

— Mikor kezdődik a gyártás?

Az urak mosolyogtak:

— Soha.

— Hogyan? Hát akkor miért adtak százezer pengőt a találmányomért?

— Hogy ne kerüljön forgalomba — hangzott a válasz.

Kovácsy így tudta meg, hogy a kartellnek nagyobb üzlet a rövidéletű gyufa, mint az örök-égő.

Dr. Nyisztor Zoltán

Mandarinok, Kulik és Misszionárusok!

Utletírás

Ara: 180 lei és portó

Kapható könyvosztályunknál.

A Blum-kormány bemutatkozása a francia parlamentben

Az ausztriai események hatása alatt a miniszterelnök sürgette, hogy szembe kell szállani a külpolitikai helyzet viszályaival. — A képviselőház 369 szavazattal 196 ellenében bizalmat szavazott az új kormánynak

Párizsból jelentik: A második Blum-kormány képviselőházi bemutatkozása — bár nagy érdeklődés mellett és zsufolásig telt karzatok előtt, de nyugodt légkörben folyt le.

Az ülés során Blum felolvasta kormány-nyilatkozatát. A nyilatkozat megemlékezik a Blum-kormány megalakulásának előzményeiről és hangoztatja, hogy épügy, mint az első Blum-kormány a néparevonalra támaszkodik. A kormány egyetlen alkalmat sem fog felhasználni, hogy megvalósítsa az anyyi-

ra szükséges francia egységet. A kormányalakulási tárgyalások során előállott európai eseményekre való tekintettel Blum megkísérelte, hogy a népfrent vezetése alatt megalakulhasson a nemzeti egység kormánya. Azonban az összes ellenzéki pártok — egynek a kivételével — visszatartották az együttműködést. Így a kormány csak a népfontra szorítkozva tudott megalakulni. Azonban tovább fogja folytatni az egység megszerzésére irányuló kísérleteit, s bármikor kész átadni helyét a nemzeti egység kormánynak.

Franciaország még növelni akarja katonai erejét, fejleszti a nemzeti termelést és továbbra is célja lesz a békeszerető világerők összehozása

— Olyan megrázó események után vettük át a hatalmat, — mondotta Blum, — amelyek felkavarták egész Európát és félelmes perspektívát vonhatnak maguk után, vagy ilyennek lehetnek az előjelei. Szembe kell szállani a külpolitikai helyzet veszélyeivel. Franciaország egyhanguan és szenvedélyesen a békét akarja. Amikor Európa békéjéről van szó, nincsen olyan kezdeményezés, amelyet meg ne tenné, vagy el ne fogadna. Franciaország meg akarja védeni teljes függetlenségét, érdekeit, gondoskodni kíván határainak és közlekedési útjainak biztonságáról, viszont teljes mértékben tiszteltetben kívánja tartani azokat a kötelezettségeket, amelyeket aláírt. Soha sem ismertük el, hogy ez a két törekvés összeférhetetlen. A mai körülmények között Franciaország még növelni akarja katonai erejét és haladéktalanul megkezdi a kiegészítő fegyverkezési program megvalósítását. Semmi költséget nem kimél, hogy fejlessze és racionalizálja a termelési eszközöket, hogy ezek felhasználhatóságát és kézben tartását a legmagasabb fokra emelje. Minden erőfeszítést megtesz, hogy fenntartsa és szorosabbra fűzze szövetségait, barátságait és a vele szemben megnyilvánuló rokonszívásokat mindenütt, ahol Franciaország a feljеле irányuló bizalmat és a világ békéjéhez való hozzájárulást tapasztal. Franciaországnak továbbra is célja lesz a világ minden békeszerető erejének közelebb hozása, az egyetemes biztonság érdekében.

A kormánynyilatkozat ezután a pénzügyi kérdésekkel foglalkozik és hangsúlyozza, hogy

Jövő hét keddjén nagy külpolitikai vita

Ha a fenyegetett Csehszlovákia érdekében Franciaország kötelezettségei teljesítésére készülne föl, akkor a nemzeti összefogás kormánynak kell az országot vezetnie

A továbbiak során Blum miniszterelnök kijelentette, hogy a külpolitikát illetően feltétlenül szükség van a helyzet beható megvitatására, de a külügyminiszter kéri, hogy ezt a vitát a jövő hét keddjére tűzzék ki.

— A kormány — folytatta Blum — erős, a szó demokrata értelmében, de hajlandó megújítani az összefogásra szóló felhívását, mihelyt a körülmények arra kedvezőek lesznek. Meg kell alkotni mielőbb a nemzeti összefogás kormányát, hogy a külföld felé Franciaország egysége nyilvánvaló legyen. Nem hiszek abban, hogy a legutóbbi francia kormányválság siettetne volna az ausztriai katasztrófát. Ez az esemény megérett már akkor, amikor az osztrák kancellár elhatározta a népszavazást.

Majd így folytatta

— Ha megtörténne például, — de ezt a

olyan intézkedéseket javasolnak, amelyek egészségessé teszik a pénzügyi életet. A kormány minden téren az egyensúly helyreállításán fog dolgozni.

A NÉPFRENT EREJÉT NEM ENGEDIK MEGLAZITANI.

Blum végül belpolitikai kérdésekkel foglalkozott, majd kifejtette, hogy a francia egység olyan erő, amit habozás nélkül latba kell vetni. A néparevonal erejét nem engedik meglazítani és lefokozni, mert a néptömegek lelkesedése, szabadságvágya és igazságszeretete talán a francia nemzet legértékesebb öröksége.

— Meggyőződésünk szerint jögnék van mindenkit közreműködésre szólítani és mindenkitől nemcsak a fegyelmet s a közös törvényeknek való alávetést, hanem az önmegtartóztatást és áldozatkészséget követeljük. Franciaország a jövőben is megmutatja majd, hogy erős, bátor és büszke nemzet, mely méltó történelméhez és küldetéséhez.

A kormánybemutatózó nyilatkozat felolvasása után Herriot képviselőházi elnök közölte, hogy milyen interpellációkat jegyeztek be. Blum miniszterelnök megállapította, hogy a mai körülmények között nem volna helyénvaló hosszabb interpellációs vitát tartani. Egyébként a képviselőház örömmel veheti tudomásul, hogy négy nap óta a frank árfolyamhullámszáma megszünt anélkül, hogy szükség lett volna a valutakiegyenlítő alap közbelépésére.

feltevést csak okoskodásom igazolására hozom fel, mert bízom benne, hogy nem következik be, — hogy Csehszlovákiát fenyegetnék s ha bekövetkeznék, hogy Franciaország, ahogyan a bemutatkozó nyilatkozat jelezte, kötelezettségei tiszteltetben tartására készülne fel, akkor olyan kormányra lesz szükség, amely az országot erre az utra fogja vezetni.

A KÖZÉPPÁRTOK ÉS A JOBBOLDAL A KOMMUNISTÁKKAL VALÓ EGYÜTTMŰKÖDÉS ELLEN.

A vita során a középpártok vezére, Flaudin volt miniszterelnök élesen támadta a kommunistákat. Elmondotta, hogy a kommunista párt például a spanyol semlegességi politika abbahagyását és a köztársasági Spanyolországnak való fegyverszállítást követeli, azonkívül

Wilhelm Dederichs

Szentbeszédvázlatok

KOVACS TIBOR dr fordítása. — Ára 72 lcl.

Dederichs kitűnő megfigyelője a modern életnek. Nemcsak szédületes iramban rohamzó jelenségeit látja, hanem mindig belet az események mélyébe és ismeri legtitkosabb rugóikat is, de azzal is tisztában van, miként lehet, vagy kell a káros áramlatok ellen védekezni. Minden egyházi szónoknak, aki lépést akar tartani az idővel, nagy segítségére lesz ez a pompás könyv, amely az egyházi érvyomán — számolva a modern ember helyzetével és igényeivel — nagyszerű homiletikai anyagot ad a szónok kezébe.

Kapható KÖNYVOSZTÁLYUNKNAL.

napról-napra élesebben támadja a szomszéd-államok belpolitikai rendszerét,

noha ezekkel az államokkal Franciaország normális kapcsolatokat szeretne helyreállítani.

A kommunista párt mindezekon kívül a harmadik internacionálé és a komintern utasításait követi, Moszkva irányítására jár el, ami összeférhetetlen azzal a függetlenséggel, amire a nemzeti és nemzetközi politikai vezetésért felelős francia kormányférfiaknak szükségük van.

Laurent jobboldali képviselő kijelentette, hogy nem szavazhat a kormánynak, mert a miniszterelnök az egyetlen, lényeges és nyugtalanító kérdéstről nem nyilatkozott. A jobboldal — ugymond — nem akar együtt dolgozni azokkal, akik Moszkvából kapnak parancsot és pénzheli támogatást.

Reynaud kijelentette, hogy az egész ház — a szélső jobboldaltól a szélső baloldalg — a németek európai hegemoniája ellen van.

A vita végén a Ház 369 szavazattal 196 ellenében bizalmat szavazott a Blum-kormánynak.

A KÖZTARSASÁGI ELNÖK MAGA EGYENGETI A NEMZETI KORMANYALAKULÁS UTJÁT. PÉTAİN TABORNAGY NEM VÁLLALJA A KORMANYELNÖKSÉGET.

A „Liberté” szerint a kulisszák mögött az új kormány megalakítására vonatkozó tárgyalások tovább folynak. Maga Lebrun köztársasági elnök egyengeti a széles alapokon nyugvó nemzeti kormány eljövételének utját. A kormány vezetését Herriotra, vagy Daladiera bizza. A köztársasági elnök most elsősorban foglalkozni azzal az alkotmányos jogával, hogy ő maga állítja össze a miniszterek névsorát. A többség körében nem veszik túlságosan komolyan azt a tervet, hogy az új kormány vezetését Pétain tábornagra bizzák. Pétain a köztársasági elnök előtt már előzetesen kijelentette, hogy minden kormányalakításra vonatkozó megbízást kénytelen lenne visszautasítani.

Az ortodox szent szinódus a tömeges áttérések ügyében határozatot hozott

Allást foglalt az erkölcstelen irodalom ellen

Bucuresti. Saját tud. Az ortodox szent Szinódus csütörtöki ülésén foglalkozott az ortodox egyházba való áttérések kérdésével. Megállapította a Szinódus, hogy ezek az áttérések nagyon megsaporodtak az utóbbi időben. A Szinódus nem foglalt állást ezek ellen, de úgy határozott, hogy az áttéréseket alapos lelki előkészítéseknek kell megelőzniök. Foglalkozott a Szinódus az erkölcstelen irodalom ügyével is s elhatározta, hogy közbenjár az összes illetékes fórumoknál, hogy erkölcstelen irodalom, különösen gyermekek és iskolá növendékek kezébe ne kerültesse.

A szemtelenség világrekordja

*

Csúf anekdoták vannak arról, hogy mi a legborzasztóbb, mi a meglepőbb, mi a legkellemesebb, mi a legnagyobb szemtelenség stb. a világon. De az adódik kiagyalt esetei sem múlják fölül a jelenetet, amelynek a cluji pályaudvar kijáratánál tanuja voltam. Szemtelenség dolgában mindenesetre első helyet érdemel világvizonylatban is.

Mostandban szigorúan veszik az állomások kijáratánál, hogy mindenki adja oda a jegyét. Őt-hat csomaggal jövő utasok, kosarak tarisznyák tömkelegét cipelő jó vidékiek, siető és kényelmes urak egyaránt kénytelenek engedni a kapus ellentmondást nem tűrő felszólításának:

— Kérem a jegyeket.

Még a szabadjegyesek sem kivételek. A vasutasok és magasrangú tisztviselők kifelé törekvése is megtorpan a kapus ellenállásán. Nem elég feltartott fővel és tekintélyt sugárzó odavetni a nyilván szigorú parancsot teljesítő kapusnak, hogy:

— Szabadjegyem van.

Mert az gátatvet karjával a kitóduló tömegének és visszatessékeli a tolongás zűrzavarában odébbálni igyekvő szabadjegyes nagyságot is.

— Jó, jó kérem, de azért tessék csak megmutatni a szabadjegyét.

Néha kellemetlenül, néha szitkozódva, de általánosságban elég fegyelmezetten vetik magukat alá az emberek a rendszer szigorának. A napokban azonban láttam egy furcsa fiatalembert, aki megtalálta a módját, hogy könnyen és sértetlenül keresztül jusson a cluji pályaudvari kijárat kapusának emberi karokból formált sorompóján.

Nos, ez a fiatalember kopott és pihés kabátban, zsíros gallérral, borotvátlanul és a harmadosztályú éjjeli utazástól láthatóan összehörve két nagy, nyűt bőrönddel a kezében iparkodott kifelé. Százat tesz egy ellen, hogy megszöjjön vagy felső somegyvidéki falusi szatócs volt, aki Maramureszből hozzájuttatott hamisítottan csehszlovák csempészárut hozott be Clujra. Gyanítom, hogy jegye se volt s — denunciació és hivatalos személy elleni sértés szándéka nélkül legyen mondván, — húsz lejekkel vásárolta meg a továbbjutást a vicinálison... Mindenesetre nemcsak kényelmi oka lehetett, hogy jegyfelmutatás nélkül akart áttörni a kijáraton. És ez sikerült is neki. Határozott léptekkel indult neki, kidüllesztette a mellét s kopott bőcherkinézését méltóságos tartásba kényszerítve foghegyről mondta oda a kapusnak:

— Parlamentár.

Vagyis: országgyűlési képviselő vagyok, aki szabadjeggyel utazom, de most a haza sorsát viselvéni lelkiismeretemen, nem késleltethetem honmentő buzgalmam nagy megvalósításokra törő lendületét azzal, hogy holmi igazolványok előkotorászásával bibelődjem.

És a zordon erélyű kapus, akit nem lágyítanak meg vasutaskartársi szempontok sem és akinek nem imponál semmi más tekintély, erre a varázsszóra haptákba vágódva letisztelgett és az ifjú bőcher a honatyai arckifejezés alatt bujálkál kaján és szemtelen mosollyal jegyfelmutatás nélkül lépdelt ki a két tömött bőrönddel a pályaudvar zárt területéről.

Pedig: hol vannak már a parlamentárok?... Mindenki tudja ma már Romániában, bizonyára a vasúti portások is, hogy hónapok óta nincs parlament. Mindenki tudja, hogy hónapok óta nincsenek képviselők és szenátorok, legföljebb jogszertintiek, akiknek életkora és kiváltképpen tekintélyes megjelenése aztán igazán nem teveszthető össze egy fiatal csempész külsőségeivel... Mindenki könnyen következtethet, hogy már hónapokkal ezelőtt bevonták a parlamentári szabadjegyeket s íme a varázsszónak egy ilyen ágrólszakadt, másvallású és gondolatlan kiállású csámpás leányke ajkáról, ócska trükk formájában odadobva is mellbevágó, megfélemlítő és tárt kapukat nyitó ereje van.

Mindennemű Rheumás

fájdalmaknál, köszvény, idegzsába és hasonló megbetegedéseknél a Togal-tabletták biztosan és gyorsan hatnak. Ha orvosok ezrei ajánlják e szert, Ön is bizalommal használhatja. Meglepően kedvező eredmények olyan esetekben is, mikor semmiféle más szer nem használt. Egy kísérlet meg fogja győzni! Kapható gyógyszerárakban és drogériákban 42, 14 és 3 tablettás csomagolásban.



A világhírű líegei egyetem professzorául hívta meg Szent-Györgyi Albertet

A francia biokémiai társaság ezidén Liègeben ülésezik, hogy Szent-Györgyi professzor elnökleite alatt működhessen

Szegedről jelentik: Szent-Györgyi Albert drt a világhírű magyar Nobel-díjas professzort a belgiumi líegei egyetem meghívta a Franchi tanár tanszékére. Szent-Györgyi professzor a meghívást elfogadta és az ősz folyamán néhány hónapot tölt Liègeben. Erre a tanszékre mindig világhírű fizikai és kémiai tanárt hív-

nak meg Szent-Györgyi tanár francia és holland nyelven tart előadásokat.

Párizsból jelentik: A francia biokémiai társaság arról értesítette Szent-Györgyi Albert dr-t, hogy ezévi ülésezését Liègeben tartja meg, hogy a világhírű Nobel-díjas magyar tudós elnökleite alatt ülésezhessen.

Seipel kancellár is így látta 1923-ban: 15 év múlva...

Ausztria nem maradhatott önálló, csak átmenetileg

Párizs, március hó.

A „La Libre Parole” c. francia folyóirat 1923. augusztus 1-én közölt egy hosszabb sajtóbeszélgetést, amelyet egyik munkatársa folytatott Seipel prelátussal, az akkori osztrák kancellárral. A cikk ma különös jelentőséggel bír és sok ponton megvilágíthatja az események mai alakulását, éppen ezért közöljük érdekesebb részleteit:

...Kinyitlik egy ajtó. Seipel közeledik hozzám kinyújtott kézzel. Papi öltöny van rajta. Energikus, mély, gondolkodó ember benyomását kelti. Szeme élénken kémlel a szemüvegek mögött. Beszéde síma, határozott. Látzik, hogy ura gondolatának és szavainak.

— Meg van-e ön elégedve bécsi tartózkodásával?

— Igen, kegyelmes uram. Nyelvtudásommal elértem azt, hogy majdnem Párizsban érzem magamat, annyira elbájozik és szeretetreméltó a bécsiek. Egyenesen megejtett a két főváros közötti hasonlóság... Eppen azért szeretném hallani, kegyelmes uram, hogy a kicsi, elszigetelt Ausztria meddig állhat fenn önállóan? Ausztria valóban megmaradhat, mint önálló állam, a gazdasági és a politikai szempontokat vizsgálva? Egy ilyen kicsi államot nem ránt-e magához egy olyan hatalmas szomszéd, mint Németország?

— Nem hiszem — felelte Seipel. — Az események bebizonyították (1923!) Ausztria gazdasági és pénzügyi helyzete megengedi az önállóságot. Látja ön, a márka zuhanása nem érintette a koronát!

— Azonban — folytatja Seipel és kezét figyelmeztetőleg emeli fel — ez az önállóság csak egy átmeneti időt jelent. 15, 20, vagy lehet, hogy 30 évet. Ezután végzetesen magához ránt bennünket Németország, ha csak új tényező nem lép fel az események színpadán. Azután meg utóvégre is német nyelvet beszélünk és csak ezt beszéljük és nincsen olyan nemzetiséget is megkülönböztető nyelvünk.

ról, ócska trükk formájában odadobva is mellbevágó, megfélemlítő és tárt kapukat nyitó ereje van.

Nem a parlamentárizmus varázserején akadnak fenn, hanem a vakmerőségén, amellyel azt egyesek értékesítik.

mint a cseheknek és a magyaroknak. Vannak azután még szorosabb összekötő szálak is. Közös politikai multunk, irodalmi multunk és különösen Dél-Németországgal közös népi elemeink és népiségünk. A Nyugathoz fűző viszonyaink is Németországon keresztül vezetnek. Nagyszerű vasúthálózat és a Duna hajózási útja is összekötnék bennünket.

1923-ban mondotta ezeket a kis ország nagy kancellárja, Seipel, aki már akkor tisztán látta az események fejlődési irányát. Nem emlegetett sem tragédiát, sem drámát, hanem sokféle tényezőktől támogatott fejlődési folyamatot. Az ilyen folyamatok okait pedig, a történelem örök tanúsága szerint, nem a közbeeső eseményekben kell keresni, hanem a kiindulásban.



Első díjat nyert a „hónyul”.

Az amerikai Duluthban hóplasztikai pályázatot irtak ki. Az első díjat egy 8 méter magas hónyul nyerte el, amelyet 14 éves gyerekek három héten át építettek.

j. b.

HIREK

MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politikai napilap

Oradea, Strada Regele Carol II. 5.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 800, félévre 400

negyedévre 210, egy óra 70 lei.

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.

Telefon: 27.

Új szerkesztő: **Sulyok István**

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.

JAVULÁS VÁRHATÓ A NÉMET BIRODALOM ÉS A Vatikán viszonyában. Rómából jelentik: Mussolinihez közelálló körök véleménye szerint jogosan remélhető, hogy Hitler vezér és kancellár Rómába való érkezéséig a Birodalom és a Vatikán viszonya már olyan természetű lesz, hogy Hitler vatikáni látogatására is sor kerül. A tárgyalások teljesen előrehaladott állapotban vannak. Ez onnan is látszik, hogy a Szent-széki állásfoglalása az ausztriai eseményekkel kapcsolatban az olasz kormány tárgyalásainak eredménye.

Manoilescu Mihály és Roth Hans Ottó Vajda államminiszternél. Bucuresti. Saját tud. Vajda Sándor államminiszter csütörtökön délután kihallgatáson fogadta a foglalkozási testületek szerinti alkotmány első romániai tervezőjét Mihail Manoilescu volt minisztert és Hans Ottó Roth szenátort, a német népközösség főtitkárát s a német parlamenti csoport elnökét.

MEGHALT ID. SZEMLÉR FERENC. Brasov. Saját tud. Tegnap délután 3 órakor 67 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt id. Szemlér Ferenc nyugalmazott főgimnáziumi igazgató. Id. Szemlér Ferenc földi maradványait a brasovi főgimnázium tornatermében ravatalozták fel, ahonnan vasárnap délután 3 órakor helyezik örök nyugalomra. Az elhunytban Szemlér Ferenc ismert író édesatyját gyászolja.

ESEMÉNYSZÁMBA MEGY olaszországi társasutazásunk, amit ezidén az Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolunk össze. Kísérje figyelemmel a lapjainkban megjelenő részletes tájékoztató közleményeket.

BEZÁRTAK EGY SATUMAREI ISKOLÁT. Saját tud. A tavaszi időjárás miatt a városban tömeges járványos megbetegedés történt. Különösen a kanyaró, vörheny és a náthaláz veri le lábáról az embereket. A betegek nagyrésze iskolás gyermek. A M. Viteazul-utcai elemi iskola növendékeinek jelentős hányada ágybanfekvő járványos beteg, aminek következtében dr. Bolchis György városi tisztifőorvos az iskolát öt napra bezáratta.

A constantai kikötőben horgonyzó német hajók is megünnepelték az Anschlusst. Bucuresti. Saját tud. A constantai kikötőben horgonyzó német hajók, a „Lorburg” és a „Doburg” tegnap ünnepelték az Anschlusst. A tisztek közös banketten vettek részt, a legénységgel beszédekben méltatták az esemény jelentőségét.

MUNKAKAMARÁT LÉTESITENEK SIBIUBAN. Bucuresti. Saját tud. A munkaügyi minisztérium rendeletétörvényt készített, amely Sibiuiban munkakamarát létesít. A rendelet-törvényt már el is küldték véleményezés végett a törvényhozási tanácsnak.

A timisoarai kereskedelmi kamara új vezetősége. Saját tud. A kereskedelmi és iparkamara élére új időközi bizottságot neveztek ki. A beiktatáson a tíz tag közül csak négyen lehettek jelen. Így Oprea János volt elnök indítványára Vlad Viktor mérnököt, műegyetemi tanárt, mint elnököt, Bosei Sándort, mint alelnököt delegálták Manuilla Kamill dr főtitkárral egyetemben az ügyvitelre, míg az időközi bizottság teljes létszámban véglegesen megalkul.

MIKOR KELL AZ UTLEVELET LÁTAMOZTATNI? Satumare. Megírták a lapok, hogy a belügyminiszter elrendelte a kibocsátott érvényes útlevelek láttamozását. Mivel a rendelet végrehajtási utasítását eddig nem ismertették a közönség, valamint az útlevelet kibocsátó hatóságok egymásnak okoznak nehézségeket. Az útlevélutalajdonosok ugyanis tömegesen jelentkeznek és kéri útlevelük felülbélyegzését, holott az útleveleket csak az elutazás előtt 24 órával kell a kibocsátó hatóságnál láttamoztatni. A külföldre induló utas nevével, utazásának célját, okát, a határátlépés helyét, valamint a külföldi tartózkodás idejét egy könyvbe vezetik és az útlevelet igazoló bélyegzővel látják el.

Hermann László halála. Oradea. Saját tud. Szerdán éjszaka évekig tartó hosszu szenvedés után, egy szép reményekre jogosult fiatal élet tört ketté: meghalt Hermann László, Hermann Lajos káptalani erdőtanácsos 28 éves fia. A fiatal Hermann László halála városzerte mély és őszinte részvétet keltett a közszereplésben és közbecsülésben álló család iránt. Hermann László földi maradványait folyó hó 18-án délután egy-negyed 5 órakor helyezték örök nyugalomra az olaszhi temető Haller-kápolnájából, míg az engedelmese szentmise áldozatot az elhunyt lelküdvéért 21-én délelőtt fél 8 órakor mutatják be a székesegyházban. Gyászolják: a Hermann, Szentiványi, Vigh, Mátrai és Rogye családok.

CSEMPÉSZKALAND AZ ÉSZAKI HATÁRMENTÉN. Satumare. Saját tud. Nem mindennapi bünygyben indított nyomozást a satumarei rendőrség. Gal Lajos reghini kereskedő útlevelét nélkül át akart menni Csehszlovákiába, s hogy ezt a tervét keresztülvihesse, egy ismert csempészt bérelt fel, akivel abban állapodott meg, hogy éjjel csónakon áteveznek a folyón. A csempésznek azonban időközben tudomására jutott, hogy a kereskedőnél 170.000 lei van. Így ahelyett, hogy átszállított volna Csehszlovákiába, a csónakban kirabolta, majd uszva elmenekült. A kereskedő — mit tehetett egyebet? — visszavezetett Romániába, majd a rendőrségen felfeljelentést tett támadója ellen. A rendőrség természetesen széleskörű nyomozást indított a rabló-csempész kézrekerítése érdekében, ezzel párhuzamosan azonban eljárás indul a károsult kereskedő ellen is — tiltott határátlépés címén.

Egy oradeai ügyvéd tragédiája. Oradea. Saját tud. Pénteken délelőtt fél 1 órakor megrondító öngyilkosság történt a Nicolae Iorga-utca 21. számú ház első emeletén. Moldovan Jonei dr, ismert ügyvéd, ismétlő pisztollyal szívenlőtte magát. A meghasonlott lelki ügyvéd 12 óra után az otthon tartózkodó szobalányt bevásárolni küldte, majd annak távozása után elkövette végzetes tettet. Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, ahonnan Cherebeciu komisár és Crisan tisztifőorvos szállt ki a helyszínre, de márcsak a beállított halált konstatálhatták. A harminnégyéves ügyvédet özvegye és negyedik gimnázista kislánya gyászolja. Tettének oda ismeretlen. A halott mellett bucsulevelet találtak, amelyben elbucuszik édesanyjától, feleségétől, kisljától. Bucsusoraiban utal arra, hogy tettét előre megfontolt szándékkal követte el.

ÚJ FŐPOLGÁRMESTER TIMISOARAN Saját tud. A belügyminisztérium Theodorescu M. Vasile törvényszéki főelnök főpolgármesteri megbízatását visszavonta s a vahosi ügyek élére Modreanu Rodrig lovassági ezredesi állította, tiszteletbeli közizgazgatási vezérfelügyelői címmel.

*** Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbeteg** szívesen isznak reggelként egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert annak hashajtó hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

NYOLCÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉLTEK EGY KOMMUNISTA MUNKÁSVEZÉRT. Brasov. Saját tud. Az itteni hadbírószág tegnap délután foglalkozott Luca László kommunista munkásvezér bünpörével, akinek annakidején nagy része volt a grivițai munkáslázadásban. A hadbírószág Luca Lászlót bünsősnek mondta ki a lázításban és ezért 8 évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Zürichi zárlat: Párizs 13.27 fél, London 21.62 hétnyolcad, Newyork 436, Brüsszel 73.32 fél, Milánó 22.92 fél, Amszterdam 240.87 fél, Berlin 174.90, Prága 15.25, Varsó 82.20, Belgrád 10, Bucuresti 325.

A MAGÁRA HAGYOTT GYERMEK FELGYUJTOTTA A HAZAT. Satumare. Saját tudósítónktól. Faluhelyen általános szokás, hogy a gyermekeket szüleik magukra hagyják a lakásban. A satumarei Călinesi községben ez a szokás majdnem a község pusztulására vezetett. Szolga László gazdálkodó a feleségével a malomba ment és négyéves László nevű gyermekét egyedül hagyta otthon. A kislfiú játszadozás közben a kályhából kivett egy üszköt és azt az udvaron, az eresz alatt felhalmozott szalmakazalba dugta. A szalma percek alatt lángralobbant s a lakosság a tűz oltására sietett. A község kezdetleges tűzoltó-felszerelésével sikerült a lángok továbbterjedését megakadályozni, de a Szolga László házat nem menthették meg.

Eltávolították állásából a bucuresti rendőr-kezesztort, mert tiszteletlenül viselkedett a pénzügyminiszterrel szemben. Bucuresti. Saját tud. A fővárosi rendőrprefektus közli a belügyminiszter végzését, amely eltávolítja szolgálatából Gheorghe Botez rendőrkezesztort, a forgalmi osztály vezetőjét, mert tiszteletlenül viselkedett Cancicov pénzügyminiszterrel. Franculescu Ioant bizták meg ennek a szolgálatnak az ellátásával.

JÖJJÜN TAVASSZAL ITALIABA. A Magyar Lapok ezidei nagy olaszországi társasutazását az Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze. Ez a társasutazás valóban eseményszámba megy és mindezek ellenére olyan olcsó, hogy azon a szerényebb anyaglak fölött rendelkezők is, minden nagyobb megerőltetés nélkül részt vehetnek.

BEOMLOTT A CONCORDIA SZÉNBA-NYA. Brasov. Saját tud. Borzalmas bányászerecsétlenség történt tegnap délután a Brasov környéki Concordia szénbányában. A bánya egyik tárnája beomlott s a törmelékek több embert maguk alá temettek. A kövek alól Hajdu Károly 30 éves brasovi és Barabás András 40 éves sandomini munkásokat holtan húzták ki. A szerencsétlenség ügyében a hatóság erélyes szomozást indított, annál is inkább, mert a jelenlegi baleset már nem az első a Concordia szénbányában.

Temetések. Lipcsey Béláné sz. Bodó Julianna 62 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz az Axente Sever-u. 15. számú gyászháztól. — Lipták Józsefné sz. Oláry Rozália 66 éves korában meghalt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Concordia”).

Lunkán György 44 éves korában meghalt. Temetése március 18-án volt az olaszhi temetőben. — Özv. Buzgó Lászlóné 78 éves korában meghalt. Temetése március 19-én délután 4 órakor lesz a Rulikovszky-temető kápolnájából („Caritas“).

A színházi év legnagyobb revüje

ABRAHAM PAL 12 képből álló káprázatos kiállítás, világsikert aratott nagy, vidám operettje:

3:1 A SZERELEM JAVÁRA

Hétfőtől minden este a színházban!

SPORT

Három országok közötti mérkőzés az 1938. év atlétikai versenyműsorán

Bucurestiből jelentik: Az atlétikai szövetség véglegesen összeállította az 1938. évi műsort:

Május 8—9—10. Országos iskolák közötti versenyek.

Május 21: Ligák közötti mérkőzések. (Bucurestiben: Muntenia—Tara Barsei, Timisoarán: Banat—Somes, Brailában: Bucovina—Dunărea de Jos).

Május 28—29: Ankarában Törökország—Románia nemzetközi mérkőzés.

Junius 2—13: Szenior ligabajnokságok.

Junius 25—26: Bucurestiben Belgrád—Prága—Bucuresti városközi mérkőzés, vagy Csehszlovákia—Románia nemzetközi mérkőzés.

Julius 3—6: Clujon és Timisoarán nemzetközi viadalok magyar atléták részvételével.

Julius 17: Clujon országos staféta és maraton futó bajnokság.

Julius 24: Predealai országos verseny.

Julius 31: Cernautiban Lengyelország—Románia nemzetközi viadal.

Augusztus 6—7—8: Bucurestiben országos szeniorbajnokság (I. rész).

Augusztus 14: A szövetség által fenntartott versenynap, melynek műsorát később állítják össze.

Augusztus 21—28: Belgrádban vagy Zágrábban Balkán Játékok.

Szeptember 2—3—4: Párizsban Európa bajnokságok egy vagy két román atléta részvételével.

Szeptember 11: Cernautiban országos női bajnokság.

Szeptember 24—25: Bucurestiben országos atlétikai bajnokság (II. rész) és Balkán-dekaton.

Október 1—2: Timisoarán országos ifjúsági bajnokság.

December 4: Bucurestiben országos mezei futó bajnokság.

Megmarad a Középeurópai Kupa

Ausztria és Olaszország kiválása (olyan négy ország 2—2 csapata vesz részt a küzdelemben)

Bucuresti. Saját tud. Luchide Octav, a román labdarugó szövetség elnöke tegnap telefonbeszélgetést folytatott Fodor Henrikkel, a magyar szövetség főtitkárával, aki biztosította Luchidet, hogy Magyarország nem vonul vissza a Középeurópai Kupa mérkőzések résztvevői közül akkor sem, ha Ausztria és Itália kilép. A Középeurópai Kupa tehát megmarad négy ország részvételével: Magyarország, Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia, mindegyik két-két csapattal.

Hogyan juthatnak el az európaiak Tokióba

Tokióból jelentik: A japán Olimpiai Hirdető legutóbbi számában érdekes összeállítást találunk. Nemrégben ismertettük, hogy a japán vasutak milyen kedvezményeket adnak az olimpiai játékok idejére, most a hajózási kedvezményeket közlik és pontosan megmondják: az európaiak milyen útvonalon juthatnak el Tokióba.

Európából a következő három útvonalon lehet Tokióba utazni:

1. A Földközi tengeren és az Indiai Óceánon át. Az európai hajózási társaságok csak oda vagy visszautazási jeggyel husz százalék kedvezményt, tur-retur jeggyel 21 százalék kedvezményt adnak.

2. Az Atlanti Óceánon át hajón, Észak-amerikán át vasuton, a Csendes Óceánon át hajón. Az Atlanti Óceánon közlekedő hajók 40 százalék, oda-vissza jeggyel 40—45 százalék kedvezményt, az északamerikai vasutársaságok 0—50 százalék (menetérti jeggyel is), a Csendes Óceánon közlekedő hajók 32 százalék, menetérti jeggyel 37 százalék kedvezményt adnak.

3. Szibérián és Mandzurián át vasuton. A Szovjet csak csoportos utazásoknak ad kedvezményt. És pedig: 10—24 személy 25 százalék, 25—49 személy 30 százalék, 50—99 személy 40 százalék, 100 személyen felüli csoport 50 százalék kedvezményt kap.

A legújabb szentírás kiadás

ÖSZÖVETSÉG. I—III. kötet Vázonkötésben 1080 lei.
UJSZÖVETSÉG I—II. kötet Vázonkötésben 360 lei.

Kapható könyvosztályunknál

Ismét módosult a B) osztályok tabellája

Bucurestiből jelentik: A labdarugószövetség NB bizottsága a TMAC—Rovine Grivita 3:3 arányban a TMAC javára irta, ugyancsak a Tricolor—Sporting 2:2 mérkőzés 3:0 arányban a Tricolor javára. Ezek után a következő a helyzet

Nyugati csoport:

1. UDR	15	11	2	2	51:15	24
2. TMAC	15	11	1	3	58:28	23
3. Stăruinta	14	9	2	3	30:23	20
4. Tricolor	14	7	3	4	36:25	17
5. Rovine Grivita	15	8	1	6	28:34	17
6. Mures	12	7	2	3	32:21	16
7. Prahova	14	6	0	8	29:27	12
8. Unirea M. V.	20	6	0	14	22:60	12
9. Victoria	14	5	2	7	15:16	12
11. CFR (Simeria)	15	5	1	9	18:25	11
12. Soimii	20	0	2	18	10:55	2

Keleti csoport:

1. Victoria	14	11	1	2	46:12	23
2. Craiu Iovan	14	9	4	1	29:16	22
3. Tricolor CFPV	14	9	2	3	43:11	20
4. Telefon Club	14	9	2	3	48:21	20
5. Franco Română	14	9	0	5	41:29	18
6. Gloria CFR	13	6	1	6	19:19	13
7. DVA	13	4	3	6	19:30	11
8. Macabi	14	4	2	8	21:35	10
9. Textila M. W.	13	3	2	8	15:25	8
10. Jahn	14	3	2	9	14:50	8
11. Sporting	13	2	1	10	17:28	5
12. HLA	12	2	0	10	16:52	4

Vasárnapi bíróküldések

Bucurestiből jelentik: A vasárnapi ligamérkőzésekre a következő bírókat küldték:

A-liga. I. csoport. Rapid—Kinizsi Bucurestiben: A Huneade.

AMTE—Victoria Clujon: Xifando.

CAO—Unirea Tricolor Oradeán: dr. Russu.

Jiu!—Phoenix Petrosaniban: Macian.

Dacia Unirea—Olimpia Braialban: Ghebercof.

II. csoport. Venus—Vulturii Bucurestiben: dr. Stanciu.

Ripensia—Universitatea Timisoarán: T. Hiescu.

Dragos Voda—Juventus Cernautiban: Irimescu.

Gloria—Crisana Aradon: Chiciu.

B-liga. Nyugati csoport: Rovine Grivita—Törökország Craiovan: E. Kroner.

Mures—CAMT Tg.-Muresen: Raab.

Tricolor—Victoria Baia-Maren: Catan Cluj.

UDR—CFR Resitan: Marita Arad.

Az AS Róma Romániában. Bucurestiből jelentik: Az AS Róma három mérkőzésre tett ajánlatot a Venusnak. Az olasz csapat május végén szeretne Romániába jönni.

KÖZGAZDASÁG

Mégsem történik meg az elmúltévi adók áthozatala

Allítólag az egyenes adózás törvényének módosításával növelik az állam bevételeit

Bucurestiből jelentik: Fővárosi lapjelentések nyomán bejarta az országot a hír, hogy új adó-megállapítások helyett a cégek és részvénytársaságok adóját — megfelelő emeléssel — egyszerűen átvezetik a most következő pénzügyi esztendőre. Az Argus most azt írja, hogy erre vonatkozóan nem történt még döntés, sőt — allítólag a pénzügyminiszteriumból származó értesülések szerint — olyan körülmények és szempontok merültek fel a kérdés alapos tanulmányozása során, hogy felmerült az eredeti elgondolás elejtésének gondolata is. Ebben az esetben az egyenesadó törvény módosítása révén hajtának végre az adóbevételek növelését. Minden esetre a kérdés tanulmányozása tovább folyik és végleges döntésre csak néhány napon belül kerülhet sor.

Emelkedett a szarvasmarha, zsir és húskivitel, csökkent a juh, a sertés és a bakon-export

Bucurestiből jelentik: Az állatexportőrök szindikátusa részletes kimutatást hozott nyilvánosságra a februárban külföldre szállított áruk értékeiről. Februári kivitelünk a januárban elért eredményekkel összehasonlítva, a következőképpen alakult: 5048 (3467) darab szarvasmarha, 11.872 (12.847) sertés, 114 (111) 10. 11.500 (89.081 kiló zsir, 43.905 (47.076) kiló bakon, 358 (1328) juh, 136.226 (56.967) kiló hus.

Az év első két hónapjában exportált áru számadatai a következőképpen alakulnak: 8515 szarvasmarha, 24.719 sertés, 1686 juh, 225 10. (193.193) kiló hus, 90.981 kiló bakon, 200.641 kiló zsir.

Szigorúan ellenőrzik a diófa-szállításokat

Bucurestiből jelentik: Kivágott diófa vagy ebből készült bármilyen készítmény szállítása szigorúan tilos, ha nem mellékelik a szállítmányhoz az illetékes erdőhatóság vágási engedélyét is. Az ilyen igazoló kísérő-iratok egy hónapig érvényesek s csak akkor vehetők figyelembe, ha balsarkukban ott szerepel a községi jegyző, vagy a mezőgazdasági tanácsosság — consilieratul agricole — láttamozása. Mindenemű diófa kivitelezése a legszigorúbban tilos, kivételesen mindössze a csehszlovákiai „Zdrojovke” művek címére indított küldemények képeznek. A dió-furnir kiszállítása szabad.

SENKI SEM ÁRUSÍTHAT ENGEDÉLY NÉLKÜL. Timisoara. A városi vezetőség rendelkezést adott ki, amely szerint április 1-étől kezdődően sem elárúsítók, sem viszontelárúsítók nem adhatják el áruikat a város területén lévő piacokon vagy utcákon, ha csak erre a várostól érvényes engedélyt nem szereznek be. Iparosok és kereskedők az iparhatóságtól iparigazolványt, a várostól pedig külön árusítási engedélyt kapnak. Minden eddigi engedélyt felülvizsgálják. A piaci és utcai árusok kötelesek az engedély számát láthatóan feltüntetni árusítóhelyükön.

Az érlelmeszesedés korai halált jelent!
Védekezünk!

Az érlelmeszesedés

Irtá: Dr. Bucsanýi Gyula főorvos, II. kiadás.
Ara 55 lei.

Megrendelhető könyvosztályunknál

Rendelet törvény a hadsereg gabonaszükség- letei ellátásáról

Honvédelmi érdekű igazgatás alá veszik
a Satumare megyebeli összes erdőket

Bucuresti. Saját tud. A hadügyminisztérium rendelet törvényt készített, amely felhatalmazza a minisztériumot, hogy 300 millió lei kölcsönt vegyen fel a Banca Centrala Cooperativa-tól a hadseregnek gabonával és takarmánnyal való ellátása céljából.

Bucuresti. Saját tud. Honvédelmi érdekűnek nyilvánítják és különleges igazgatás alá helyezik Satumare megyében az összes erdőket, az erdősitett legelőket, valamint minden területet, amire a hadügyminiszternek szüksége van.

SZÍNHÁZ

Heti műsor:

Péntek este 9 órakor: **Egyetlen éjszakára.** Szombat délután 5 órakor: **Egyetlen éjszakára.** (Rendes helyárrakkal.)

Szombat este 9 órakor: **Egyetlen éjszakára.** Vasárnap délután 3 órakor: **Urilány szobát keres.** (Olcso helyárrakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: **Egyetlen éjszakára.** (Rendes helyárrakkal.) Vasárnap este 9 órakor: **Sárgapitykés közlegény.**

Hétfő délután 5 órakor: **Gólyaszanatorium.** (A nagyszerű operett első olcsó helyáru előadása.)

Hétfőn este 9 órakor: **3:1 a szerelem javára.** (Szívek mérközése két féldobban, 12 képpben, Abraham Pál világhírű operettrevüje, Szilágyi László, Kellér Dezső és Harmath Imre szövegére. Képrázatos kiállításban, 22 új táncattrakcióval, teljesen új díszletekkel, 140 új kosztümmel. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Solymosán Magda, Sándor Stefi, Úrmócsy Magda, Wojticky Elvira, Miklóssy Margit, Coppán Flóri, Jenei János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka József, Réthelyi Ödön, Csengeri Aladár, Homm Pál, Deésy Jenő, Sándor Andor, stb., stb. A táncokat Topán Lulu, Sándor Andor, Gerő Bori és a megnagyobbított tánckar adják elő. A díszleteket és ruhákat Rajnai Sándor tervezte és Kudelász Károly festette.)

Kedd délután 5 órakor: **Marika hadnagya.** (Először, olcsó helyárrakkal.) Kedd este 9 órakor: **3:1 a szerelem javára.**

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:

— **Egyetlen éjszakára.** Napról-napra a teljes siker jegyében zajlanak le az Egyetlen éjszakára előadásai. Szombaton délután 5 órakor, este 9 órakor és vasárnap délután 6 órakor szerepel meg a nagyszerű operett a szin műsorán.

— **Urilány szobát keres.** Vasárnap délután 3 órakor olcsó helyárrakkal kerül színre.

— **Sárgapitykés közlegény.** A mult ciklusok legnagyobb operett sikere a Sárgapitykés közlegény kerül színre vasárnap este 9 órakor teljesen a bemutatott előadás szerint rendes helyárrakkal.

— **3:1 a szerelem javára.** Hosszu évek óta nem volt olyan színházi esemény városunkban, mint amilyen a hétfőn este bemutatásra kerülő 3:1 a szerelem javára revü operett ígérkezik. Szilágyi László, Kellér Dezső írták az operett szövegét. Harmath Imre pedig a verseket, amelyeket a világhírű Abraham Pál zenésített meg. A négy szerző legújabb revü-operettje mielőtt hozzánk eljutott volna, Budapesten több mint 150 előadást ért meg és azóta már filmre is felvették, ahol szintén óriási sikert aratott, sőt igen sok külföldi nagy színház is játszott a sorozatos előadásokban. A 3:1 a szerelem javára a revü-revüje és bizonyára nálunk is példátlan sikert fog aratni.

A legjobb szakácskönyv!

A diétás konyha technikája

Konyhareceptekkel. III. kiadás!

Irtá: Dr Soós Aladár e. tanár

309 oldal, fűzve 240 lei.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁRCIUS 20.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 9.55 Istentisztelet közvetítése. 13 Hírek 13.10 A Dinicu-zenekar hangversenyének közvetítése. A hangverseny szünetében körülbelül 14.10 Hírek adása. Majd: 14.10 Vidám műsor. 15 Gazdasági szakelőadás. 18 Kok-tánczenekar. 19 Alkalmi csevegés. 19.40 Felolvasás. 20 Kárdalok. 20.30 Hangjáték 21.20 Tánccselezés adása. 22 Hírek közvetítése. 22.10 Gramofonlemez adása. Közben: Sporthírek. 22.45 Operettből. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—11.55 Református istentisztelet. Prédikál: Muraközy Gyula. 12—13.15 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Domonkos-rendi plébániatemplomból. A szentbeszédet vitéz P. Hajnal András dr. O. Fr. mondja. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Az Operaház tagjaiból alakul zenekar. 14 Vitéz nagybányai Horthy Miklósné rádiószózat a magyar társadalomhoz az Eucharisztikus kongresszussal kapcsolatban. 15 Hanglemek. 15.45 Gazdáknak. 16.30 Magyarország—Németország válogatott labdarúgó mérkőzés második félidőjének közvetítése Nürnbergből. 17.30 A rádió szalonzenekara. 18 „Magyar szerzők bemutatása”. 19.20 „Volt — nincs”. Előadás. 19.50 Cigányzene. 20.50 Sporteredmények 21 „Valtozatok egy téma körül” Komédia 4 felvonásban. 22.30 Hírek. 22.50 Az I. határozat zenekara. 24 Angolnyelvű beszélgetés a magyar gazdasági helyzetéről. 24.10 Tánccselezés 1.05 Hírek külföldre.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 21.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Felolvasás. 18.30 Lemezek. 19 Időszaki anyag. 19.15 Lemezek. 19.35 Armasescu Anna népdalokat énekel. 19.55 Felolvasás. 20.10 Rádiózenekar. 21.15 Felolvasás. 21.30 Csak Radio Romania: Román lemez. Csak Bucuresti: Glazunov: Novejett, a Szarvas-négyes játéka. 22.05 A két állomás együtt Pulca énekes. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Az I. honvédevalozserezd zenekara. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 15.55 Árfolyamhírek. 17.15 Diáklőóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 A XXXIV. Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus népénekeinek mintabemutatója. 18.45 „A Légtalmai Liga” vándorkiállításának budapesti bemutatója”. 19.15 Héredüszámok. 19.45 „A korszellem hatása a lakásépítésre”. Előadás. 20 Hanglemek. 20.45 „Bizalmas vallomások”. Elbeszélés. 21.15 Cigányzene. 22.15 Hírek. 22.40 Debussy-émlékhangverseny. 24 Hírek német nyelven. 24.05 Jazz. 1.05 Hírek külföldre.

KEDD, MÁRCIUS 22.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Műszaki üzenetek. 18.20 Csajkovszkij lemezek. 19.45 Csak Radio Romania: Operettlemez. Csak Bucuresti: Beethoven: Zongorahármas. 19.40 A két állomás együtt: Felolvasás. 20 Hangképek lemezekkel. 21.15 A román tengeri liga hangversenye. Rádiózenekar. Lupescu énekes. Balanescu tengernagy bevezetőszavaival. Wagner: A bolygó hollandi nívány. Mendelssohn: Paulus aria. Wagner: Tannhäuser, a dalnokok bevonulása. Schubert: Tengeren, Szerenád, A vándor, Loewe: Tündérkirály, Verselő Tamás. Caudella: Az őrmester. Reisenauer: Kopereggel. Berlioz: Római farsang. Szünetben: Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Zongora és énekszámok. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 A rádió szalonzenekara. 15.40 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.10 „Asszonyok tanácsadója”. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Chamberlain” angol miniszterelnök”. Előadás. 18.30 Énekszámok. 19 „A falu légótalma”. Előadás. 19.20 Cigányzene. 20 Két kis játék. 21 A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenyének ismertetése. 21.10 A hangverseny közvetítése. 22 Hírek. 23.15 Időjárásjelentés. 23.20 Hanglemek. 24.10 Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SZERDA, MÁRCIUS 23.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése.

Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Stanescu-zenekar. 19.15 Stanescu zeneszerzőről hangpéldákkal. 20 Egyházi hangverseny az evangélikus templomból. 20.30 Marinescu-Moreanu Mária olasz áriaestje. 21.05 Bemondás szerint. 21.30 Tarka lemezek. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Cigányzene. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Hanglemek. 15.40 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 16.20 „A magyar föld kincseinek bemutatása”. Közvetítés. 17.15 Diáklőóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Énekszámok. 18.30 „Párizsi tavaszi divat”. Előadás. 19 Beszkárt-zenekar. 20.15 „A magyar—görög világbajnoki labdarúgó selejtező mérkőzés”. 20.30 A rádió szalonzenekara. 21.10 A Vajda János Társaság „Szegedi Est”-je. 22.15 Hírek. 22.40 „Magyarországi török emlékek”. Töröknyelvű előadás. 23 Időjárásjelentés. Majd „A Mezőgazdasági Kiállítás díjazásainak eredményei”. 23.25 Cigányzene. 24 Hírek francia és olasz nyelven. 24.10 Tánccselezés. 1.05 Hírek külföldre.

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 24.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Tánccselezés. 19 Könyvek. 19.55 Felolvasás. 20.15 Debussy: Pelleas es Melisande, részletek. Bungenescu szoprán és Stroescu tenor. 21 Felolvasás. 21.15 Szimfonikus hangverseny. A szünetekben: Hírek. 23.05 Lemezek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 A rádió szalonzenekara. 14.30 Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 17.15 „A derüs lakás”. Előadás. 18 Versek. 18.35 Zongoraszámok. 19.05 „Az új színes front”. Előadás. 19.35 Cigányzene. 20.30 Gazdáknak. 20.50 Hanglemek. 22 „A szevillai borbély”. Vig dalmű közvetítése Rómából. 22.40 Hírek. 23.55 Időjárásjelentés. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, MÁRCIUS 25.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Stanescu-zenekar. 19 Időszaki anyag. 19.15 Corologos-zenekar. Görög ünnepi zene. 20.35 Mozart: Figaro házassága. Opera. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi ének és szentbeszéd a terézvárosi plébániatemplomból. A szentbeszédet: Kózi Horváth József dr mondja. 12.15—13.15 Görög katolikus istentisztelet. A szentbeszédet Krajnyák Gábor dr mondja. 13.30 Operaházi zenekar. 14.45 Lemezek. 16 „Magyar mondák és legendák”. Mese. 16.25 Kétszongorán magyar noták. 16.55 „Színésztréfák”. Csevegés. 17.25 A Nagykőrösi és Dunamelléki Református Tanítóképzőintézet Enekkara. 18 „Magyarország és Görögország labdarúgó mérkőzése. 19.55 „Magyar katonaság”. 21 Külföldi negyedóra. 21.15 „Gellérthegyi kaland”. Operett. 22.15 Hírek. 23.30 Időjárásjelentés. 24.10 Hírek angol nyelven. Majd Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyaroknak.

SZOMBAT, MÁRCIUS 26.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. A Románia őrsége szervezet őrája. 18 Tánccselezés. 19 Felolvasás. 19.55 Felolvasás. 20.10 Stein Márton zongoraművész. 20.40 Boienescu Sandor román dalszöveg. 21 Üzenetek. 21.15 Tánccselezés. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Országos Postászenekar. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.15 Mesék. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Zongoraszámok. 18.30 „Mit üzen a rádió?”. 19 Jazz. 19.50 Mocsányi László és Lakos Tibor humoreszámok. 20.15 „Cigányokról cigányokkal”. 21.20 Hírek. 21.45 Budapesti Hangverseny Zenekar. 23 Időjárásjelentés. Utána: Tánccselezés. 24 A rádió szalonzenekara. 1.05 Hírek külföldre.

LEGUJABB

A francia népfront és a mérsékelt pártok között kiéleződtek az ellentétek

Nagyszabású baloldali tüntetés Párizsban

Párizsból jelentik: A képviselőház csütörtöki ülésén kiderült, hogy a nemzeti egység terve még nem érett meg a megvalósulásra. A népfront és a mérsékelt pártok között az ellentétek kiéleződtek. Blum miniszterelnök és a többség a nemzeti egységet a népfront körül óhajtja összehozni. Az ellenzék viszont az összefogást teljesen új program alapján és a népfronton kívül akarja megvalósítani. Blum kormánya a képviselőházi többség alapján egyelőre helyén marad, de a szenátus fagyos fogadtatása arra vall, hogy a kormány a jövő hét folyamán az első bizalmi szavazás során valószínűleg kisebbségben marad a szenátusban. A „Jour” szerint lehetséges, hogy a

Ház feloszlata, az új választások kiírása, vagy a marxista diktatura bevezetése Blum szándéka. Párizsból jelentik: Csütörtök este a kedői órákban nagyszabású baloldali tüntetés volt Párizsban. A nemzetközi béke-egyesület és a francia népszövetségi liga a Trocadero-ban együttes gyűlést tartott. A gyűlésen élesen támadták a jobboldalt és a spanyol benemavatózásai politikai megváltoztatását követelték. A gyűlés után a résztvevők tüntető menetben akartak elvonulni. Az Etoile-tér előtt a rendőrök kordonnal lezárták az utvonulat. Összetűzés támadt, amelynek során négy rendőrt kés-szurásokkal megsebesítettek.

Az angol kormány mérséklő állásponton

Kiegyenlítést akar létrehozni a csehszlovákiai népkisebbségi kérdésben. — Chamberlain angol miniszterelnök Párizsba utazik

Londonból jelentik: A „Daily Express” szerint az angol kormány álláspontja a jövőre nézve az, hogy a Csehszlovákiának adott francia és szovjetorosz katonai szerződéseket és a német megnemtamadási ígéreteket kielégítőnek kell tekinteni. Az angol kormánynak azon a téren kell jó szolgálatot érvényesítenie, hogy diplomáciai megértést hozzon létre Németország és Csehszlovákia között a német kisebbségek kérdésének elintézésére. A kormány legbefolyásosabb tagjainak az a nézete, hogy Csehszlovákia jelenlegi helyzetét nem lehet az idők végéig fenntartani és Anglia csak a legóvatosabb magatartással szolgálhatja a béke érdekeit. Ilyen körülmények között valószínű, hogy Chamberlain a jelen pillanatban nem hajlandó kitöltéstelen váltót adni Csehszlovákiának.

Egyébként a spanyol kérdés most minden más problémát ismét háttérbe szorít. Egyes lapjelentések szerint Chamberlain Párizsba utazik, hogy tájékoztassa a francia kormányt azokról a javaslatokról, amelyeknek célja az ellenállás a német—olasz tervekkel szemben a

Duna-völgyében és Spanyolországban. Politikai körök azt várják, hogy Chamberlain valószínűleg szerdán újabb nyilatkozatot tesz az alsóházban a kormány külpolitikájáról, különös tekintettel Spanyolországra és Közép-Európára.

FLANDIN A FASISZTA ÉS DEMOKRATA ALLAMOK KÖZTI KÖZELEDÉST SÜRGETI.

Párizsból jelentik: Flandin volt francia miniszterelnök a „Figaro”-ban azt írja, hogy kísérletet kell tenni a fasiszta és demokrata államok közötti közeledésre, mert minden egyéb politika csak háborúra és az európai civilizáció összeomlására vezet. Meg kell kísérni, hogy Franciaország Londonnal egyetértésben, minden hátsó gondolat nélkül, egyidejűleg közeledjék Rómához és Berlinhez. Ez Európában új életlehetőséget jelent és minden tekintetben megfelel Chamberlain politikájának.

AMERIKA NEM KÉR A SZOVJET BÉKEMENTÉSEBŐL. A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTER IS ÓVATOSSÁGOT AJÁNL.

Washingtonból jelentik: A Reuter szerint az Egyesült Államok kormánya nem fogadja el a szovjet meghívását a békementő értekezletre.

Párizsból jelentik: Surics párizsi szovjet nagykövet megbeszélést folytatott Paul-Boncour külügyminiszterrel Litvinov kezdeményezéséről. Francia részről az óvatos várakozás álláspontjára helyezkednek, mert előbb tudni akarják, hogy Anglia milyen álláspontot foglal el ebben a kérdésben.

A litván kormány hajnalig tanácskozott a lengyel jegyzékről

Varsóból jelentik: Csütörtök este átnyújtották a lengyel diplomáciai jegyzéket a litván kormánynak. A hatpontos jegyzékre 48 óras határidőn belül választ kér a lengyel kormány és azt kívánja, hogy 48 órán belül állítsák helyre a diplomáciai viszonyt a két ország között. A litván kormány hajnal fél három óráig tanácskozott a jegyzékről. Közölték a jegyzék tartalmát a francia, az orosz, az olasz és az angol nagykövetekkel.

A magyarsági némettség hűségnyilatkozata

Budapestről jelentik: A kultuszjavaslat tárgyalása során felszólalt Pintér László mosoni képviselő, aki a németeket is képviseli. Pintér kijelentette, hogy a magyarországi némettség viszonya a magyar nemzethez a legutóbbi események következtében nem változott. Érdekes véletlen, hogy a német nemzet nagy fölemelkedési ünnepe egybeesett a magyarság szabadság ünnepével s a régi márciusi ünnepen a hazai némettség a magyarság oldalán ünnepelt. A magyarországi svábok a magyar hadseregben fogtak fegyvert és ennek a hazai németységnek az aradi vértanúk között is megvannak a képviselői. A hazai németesség ma is ősei álláspontján áll. A magyar követ berlini szerencsekívánataiban benne van a magyarországi németesség szerencsekívánata is. De ez a németesség tudja azt is, hogy mi a kötelessége és ez eggyel több ok arra, hogy hű maradjon hazájához. Ha a hazai németesség hű marad németségéhez, kötelessége, hogy ugyanolyan hűséggel viseltessék hazája iránt is.

Apróhirdetések

Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim a kiadóban” további 10 lei. Allásterjesztőknek 33% kedvezmény. Legkisebb hirdetés díja 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag betűvel szedni a nyomda.

Adás-vétel

Fekete

zacó férfi öltöny, fekete férfi felöltő eladó. Oradea, Str. Regele Carol II. 19. sz. Chaura.

Meleggy

ablakok és üvegek olcsón kaphatók. Oradea, Str. Vlahuta 44. Freuczel.

Eladó

Oradea, Str. Petru Rareș 12. sz. telek házzal vagy ház nélkül. — Ugyanott egy szoba, konyha kiadó.

Eladó

2 szoba, mellékhelyiségekkel álló magánház. Oradea, Str. Pasteur 111. szám.

Veszek

aranyat, ezüstöt, briliánsot Herbst ékszeráruház. Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 3.

Hűlőpénze

Láposy Erzsébet zenetanárnő

Oradea, Strada Simeon Stefan No. 20. Nővendékek felvétele egész éven át.

Tarján

órás és ékszerész, Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand No. 8. Javítások olcsón és szakszerűen készülnek.

Köszönetünk

ifj. Kelemen köszönetét, Oradea, Piata Mihai Viteazul (Avram Jancu-utca sarok.)

Jobb mindenest

keresek azonnalra. Cim Oradea, Str. Milano 4.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea, Str. Regele Carol II. No. 5.

Speciális

műstoppolást vállalok elszakadt, molyragott, kiézt ruhákat, hártya szemfelszedést. Oradea, Str. Duca 4. sz. Varga.

Lakás

Egyszobás

konyhas lakás kiadó. Oradea, Str. Pop Daniela 7. szám.

Kapualatti

utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Oradea, Str. Nicolae Jiga 7. sz.

2 szobás

fürdőszobás kertes lakás kiadó. Evi bér 18 ezer lei. Oradea, Str. Ciordaș 46. sz. a.

Kiadó

3 szobás magánház, — Oradea, Str. Barieri 5. Ert. 5—6 óra között.

Kiadó

május elsejére utcai két szobás lakás mellékhelyiséggel. Értekezni: Oradea, Str. Tace Jonescu 41., a kapuval szemben.

Házaspár

keres egy szobás esetleg két kis szobás lakást mellékhelyiségekkel. — Cimeket a kiadóba kér.

Alkalmazás

Gyermektelen

főzőnőt házmesterné felveszek. Jelentkezni: Huszti iroda, Str. Avram Jancu No. 6.

Vincellér

azonnali belépésre állást kap. Oradea, Calea Ruienlor 1. (Str. Petőfi végén.)

Jöjjön velünk Olaszországba

a 34-ik Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolatban

Indulás Oradeáról május 28-án reggel

Utirány: Ljubjana, Triest, Velence, Firenze, Róma, (Nápoly) és vissza.

Tartózkodási idő: Budapest 1 és fél nap (menet), Firenze 1 nap, Róma 4 nap. (Ebből 1 nap kirándulás Nápolyba), Velence 1 nap.

Részvételi díj személyenként 5200 lei.

Jelentkezési határidő május 20.

Egyéni utlevél szükséges.

Bővebb felvilágosítást ad

Magyar Lapok utazási osztálya